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Aufgabe 3.1. Sei z, y € R? zwei Vektoren und es sei 6 € [0, 7| der Winkel zwischen x und y.
Zeigen Sie

(1) <z, y>=|z|lyllcos
(2) Nehmen wir an « # 0+ y. Dann « senkrecht auf y <— <z,y>=0

: : <z,y> <z,y>
Was sind die Vektoren z—— und J 2
(3) oo s

(4) Nehmen wir an, dass = senkrecht auf y steht. Es sei ¢ ein Vektor, der in der von von = und
y aufgespannten Ebene liegt, dass heisst, es gibt a, 8 € R, so dass ¢ = ax 4+ [y. Driicken Sie die
Werte « und (8 durch das innere Produkts von ¢ und x bzw. y aus.

Aufgabe 3.2.

(1) Sei x;,:= (arctan(n), %) € R2. Berechnen Sie Lim z,
2
o

(2) Existiert (m)y)Lin(O)O)#f.
. : 3 :E2
(3) Zeigen Sie dass (m,y)Lin(o,o) T =0.

Aufgabe 3.3.

(1). Sei h: R — R3 die Funktion h(z) = (cos(x), sin(z), r).

(1.1) Zeigen Sie dass h stetig ist.

(1.2) Skizzieren h.
sin(z2 4 y2

2) Es sei f:R? — R die Funktion f(z,y):= { 3 o b falls (@, 1) # (0,0)
1

sonst
1) Zeigen Sie dass f stetig in R? ist.
.2) Skizzieren Sie f.
(3). Sei A:={zeR¥z<1}U{(1,0)} und f: A— R, f(z,y):=xz fiir alle (z,y) € A.

(
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3.1) Zeigen Sie dass f stetig ist.
3.2) Skizzieren Sie f.
4
(

). Sei A:={zeR?*zr<1}U{(2,0)} und g: A — R, g(z,y):= = fiir alle (z,y) € A\{(2,0)} und
9(2,0) = 1000.

.1) Zeigen Sie dass g stetig ist.
.2) Skizzieren Sie g.

Aufgabe 3.4. Sei U C R"™ und V € R™ Umgebungen von einem Punkt z € R".
(1) Zeigen Sie dass UNV und U UV Umgebungen von z sind.
(2) Es sei y e U. Ist U eine Umgebung von y?.

(3) Es sei (U;)ier eine Familie von Umgebungen von x. Ist () U; eine Umgebung von z?
iel



